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Gemeinde Hohenkirchen

Niederschrift
Sitzung des Sozialausschusses der Gemeinde 

Hohenkirchen

Sitzungstermin: Mittwoch, 08.06.2022
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 21:08 Uhr
Ort, Raum: Haus der Gemeinde, Zur Wiek 1, 23968 Beckerwitz Ausbau

Anwesend

Vorsitz
Karina Stenker

Mitglieder
Gabriele Gottschalk
Ines Kujath
Hans-Jürgen Reuter

Berater/in
Jan van Leeuwen

Gäste
André Wiedermann
Mirko Knobloch

Protokollant/in
Melanie Walter-Saath

Abwesend

Vorsitz
Alina Klüßendorf entschuldigt

Mitglieder
Mathias Birke entschuldigt
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Sebastian Groß entschuldigt

Gäste
Anica Dommning entschuldigt
Rico Buckow entschuldigt

Gäste: 
• 2 Einwohner/Gemeindemitglieder
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Tagesordnung
Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit 

2. Einwohnerfragestunde 
3. Änderungsanträge zur Tagesordnung 
4. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des 

Sozialausschusses (16.03.2022) 
5. Weitere Information zum Thema Tourismusort 
6. Auswertung Kindertag 
7. Sommerabend für Einwohner 
8. Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung 
8.1. Herbstfest 
8.2. Spielplatzeinrichtungen und Gemeindemobiliar (vgl. 3.1) 
8.3. Planung weitere Sitzungstermine 

Nichtöffentlicher Teil

9. Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung 
10. Schließung der Sitzung 
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Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit

Die Ausschussvorsitzende, Frau Karina Stenker, eröffnet die Sitzung. Sie stellt die 
Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit fest.

Es sind 4 von 7 Ausschussmitgliedern anwesend.

2 Einwohnerfragestunde

Zwei Einwohner erkundigen sich nach der geplanten Tagesordnung und dem 
Spielturm in Manderow. Frau Stenker gibt an, dass geplant ist, das Thema in der 
heutigen Sozialausschuss-Sitzung zusätzlich mit zu besprechen (vgl. 3). Im 
Einverständnis mit den zwei Einwohnern beantragt sie das Rederecht der zwei 
Gäste zu diesem Thema beim heutigen Termin. Dem Antrag wird einstimmig 
zugestimmt.

Es werden keine weiteren Fragen gestellt.

3 Änderungsanträge zur Tagesordnung

Die Ausschussvorsitzende beantragt, das Thema Spielplätze und Stadtmobiliar 
als zusätzlichen Tagesordnungspunkt zu besprechen (vgl. 8.2). Dabei soll das zu 
bestellende Stadtmobiliar (Papierkörbe, Bänke, Spielplatzeinrichtungen) für den 
Zusatzteil Hohenkirchen sowie die Ortsteile Alt Jassewitz und Manderow 
festgelegt werden. 

Es werden keine weiteren Änderungsanträge gestellt. Die neue Tagesordnung 
wird einstimmig bestätigt.

4 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des 
Sozialausschusses (16.03.2022)

Die Niederschrift der Sitzung vom 16.03.2022 wurde bereits bei der Sitzung vom 
10.05.2022 bestätigt. Es soll daher die Niederschrift der vorangegangenen 
Sitzung vom 10.05.2022 besprochen werden. Diese lag aufgrund eines 
Systemfehlers dem Großteil der Ausschussmitglieder nicht vor. Die Niederschrift 
der vorangegangenen Sitzung kann daher nicht bestätigt werden. Die 
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Niederschrift vom 10.05.2022 soll gemeinsam mit der Niederschrift vom 
08.06.2022 zum nächsten Sitzungstermin bestätigt werden.

5 Weitere Information zum Thema Tourismusort

Die Ausschussvorsitzende und der Bürgermeister erläutern die aktuelle Situation 
zu den laufenden Anträgen zur Anerkennung der Gemeinde als Tourismusort und 
als Erholungsort und den damit verbundenen Gutachten und Maßnahmen. Die 
Anerkennung als Tourismusort verläuft erfolgreich und wird in der kommenden 
Zeit positiv abgeschlossen werden können. Für die Anerkennung als Erholungsort 
überwiegen jedoch die Nachteile für die Gemeinde sowie deren Bewohner und 
Gewerbetreibende erheblich. 

Das Amt wird daher gebeten, den Antrag auf Anerkennung als Erholungsort 
zurückzuziehen und über den Beschluss dazu direkt in der 
Gemeindevertretersitzung entscheiden zu lassen.

6 Auswertung Kindertag

Frau Kujath fasst die durchgeführte Kindertagsveranstaltung zusammen. Die 
Ausschussmitglieder tauschen sich über die Ergebnisse und 
Verbesserungsmöglichkeiten aus. Der Kindertag war sehr gut besucht, es gab 
Angebote für alle Altersgruppen und die Eröffnung des Spielplatzes ist sehr gut 
gelungen.

Es sollen Fotos der Veranstaltung digital veröffentlicht werden. Herr Wiedermann 
sendet der Digitallotsin Frau Dommning dazu entsprechendes Bildmaterial.

Öffnung Jugendclub: Felix van Leeuwen weist auf die Problematik hin, dass der 
Besuch des Spielplatzes und des Jugendclubs den Kindern aus der Gemeinde 
vorbehalten zu sein scheint und erläutert vergangene Begebenheiten dazu. Die 
Ausschussmitglieder tauschen sich mit dem Jugendclubleiter dazu aus. Eine 
erweiterte Öffnung der Einrichtungen für Kinder anderer Gemeinden bedürfe ggf. 
einer zusätzlichen Fachkraft. Ggf. könne eine Spendenbox für auswärtige 
Besucher aufgestellt werden. Das Thema „Erweiterte Öffnung des Jugendclubs 
Hohenkirchen“ soll bei der nächsten Sozialausschuss-Sitzung behandelt werden.

7 Sommerabend für Einwohner

Die Ausschussmitglieder besprechen den Planungsstand und die weitere 
Vorbereitung des Gemeindeabends. Es wird darauf hingewiesen, dass 
durchzuführende Veranstaltungen im Vornherein beim Amt (Ordnungsamt) 
angemeldet werden müssen. Die weitere Planung soll in der Arbeitsgruppe 
stattfinden.
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8 Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung

8.1 Herbstfest

Die Ausschussmitglieder besprechen ergänzend zum Sommerabend die Planung 
des Herbstfestes am 15.10.2022.

8.2 Spielplatzeinrichtungen und Gemeindemobiliar (vgl. 
3.1)

Die Ausschussmitglieder beraten über das zu bestellende Stadtmobiliar 
(Papierkörbe, Bänke, Spielplatzeinrichtungen) für den Zusatzteil Hohenkirchen 
sowie die Ortsteile Alt Jassewitz und Manderow. Ein Anwohner, dem Rederecht 
erteilt wurde (vgl. 2), erläutert die Situation im Ortsteil Manderow und verweist 
auf den ggf. schwachen Nutzen im Zusammenhang mit der geringen 
Kinderanzahl. Die Ausschussmitglieder verdeutlichen, dass entsprechend Planung 
in jedem Ortsteil der Gemeinde ein Spielplatz angeboten wird. Sie einigen sich 
auf Geräte und Mobiliar (z.B. Drehspiel, Nestschaukel, Rundbank um Baum, 
Mülleimer) und geeignete Materialien. Die Ausschussvorsitzende wendet sich mit 
den entsprechenden Objektvorschlägen an das Amt (Bauamt).

8.3 Planung weitere Sitzungstermine

Die Ausschussmitglieder besprechen die weiteren Sitzungstermine. Die Sitzung 
vom 07.09.2022 soll auf den 22.09.2022 verschoben werden. Die Sitzung vom 
23.11.2022 soll am 24.11.2022 stattfinden.

Vorsitz: Schriftführung:

Karina Stenker Melanie Walter-Saath
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